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Mevsimlerin Oluşumu - I

1.	 Aşağıda bazı ifadeler verilmiştir. Bu ifadeler 
değerlendirilip ifadelerin başındaki kutucukla-
ra doğruysa “D”, yanlışsa “Y” yazılacaktır.

Dünya’nın kendi ekseni etrafındaki dönme 
hareketi ile gece ve gündüz oluşur.

Dünya’nın Güneş çevresindeki dolanma 
hareketi mevsimlerin oluşumuna katkı sağ-
lar.

Dünya’nın farklı yarım kürelerinde aynı ta-
rihte aynı mevsimler gözlenir.

Buna göre, ifadelerin “Doğru (D)-Yanlış (Y)” 
olarak değerlendirilmiş hâli aşağıdakilerin 
hangisinde verilmiştir?

A) D
Y
D

	 B) D
D
Y

	 C) Y
D
Y

	 D) Y
Y
D

2.	 Aşağıdaki tabloda Dünya’nın belirli tarihlerde 
farklı yarım kürelerinde yaşanan mevsimler 
verilmiştir. Tablo oluşturulurken bazı hatalar 
yapıldığı bilinmektedir.

Mevsim Kuzey Yarım  
Küre

Güney Yarım
Küre

21 Mart - 
21 Haziran

İlkbahar Sonbahar

21 Haziran - 
23 Eylül

Kış Yaz

23 Eylül -  
21 Aralık

Sonbahar İlkbahar

21 Aralık -  
21 Mart

Yaz Kış

1

3

5

7

2

4

6

8

Bu tablonun doğru olması için numara-
lanmış kutucuklardan hangilerinin yerleri 
değiştirilmelidir?

A)	 1 ve 2 ile 3 ve 4

B)	3 ve 4 ile 5 ve 6

C)	3 ve 4 ile 7 ve 8

D)	5 ve 6 ile 7 ve 8

3.	 Dünya’nın Güneş çevresindeki bazı konum-
ları aşağıda numaralanmıştır.

�
I

II

III

IV

Dünya’nın Güneş çevresindeki hareketi 
sırasında görselde numaralanmış olarak 
verilen konumlarıyla ilgili aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 I konumunda Güney Yarım Küre’de yaz 
mevsimi yaşanmaya başlar.

B)	 II konumunda Kuzey ve Güney Yarım Kü-
relerde aynı mevsimler yaşanır.

C)	III konumunda Güney Yarım Küre’de kış 
mevsimi yaşanmaya başlar. 

D)	IV konumunda Güney Yarım Küre’de ilk-
bahar mevsimi yaşanmaya başlar.

4.	 Mevsimlerle ilgili,

I.	 Kuzey ve Güney Yarım Kürelerde aynı ta-
rihte farklı mevsimler yaşanır.

II.	 Yengeç Dönencesi’ne Güneş ışınları dik 
açıyla geldiğinde Oğlak Dönencesi’ne eğik 
açıyla gelir.

III.	Mevsimlerin oluşumunda en önemli etken 
Dünya’nın kendi ekseni etrafındaki dönme 
hareketidir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II

C) I ve II	 D) I, II ve III
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5.	 Güneş ışınları eksen eğikliği nedeniyle Dün-
ya’nın farklı noktalarına ----�  açılarla gelir. 
Işığın dik açıyla geldiği yüzeye bıraktığı ısı 
enerjisi eğik açıyla geldiği yüzeye bıraktığı ısı 
enerjisinden �----.

Bu metindeki bilgilerin doğru olabilmesi 
için � ve � sembolleriyle gösterilen yer-
lere aşağıdakilerden hangisi yazılmalıdır?

� �
A) farklı fazladır

B) farklı aynıdır

C) aynı eşittir

D) aynı fazladır

6.	 Dünya’nın eksen eğikliğinin,

I.	 mevsimler,

II.	 gece ve gündüz,

III.	mevsimsel sıcaklık farklılıkları

durumlarından hangilerinin oluşumuna 
katkısı vardır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II

C) I ve III	 D) II ve III

7.	 Aşağıdaki görselde Dünya haritasındaki bazı 
şehirler K, L, M ve N harfleriyle gösterilmiştir.

Ekvator

M

K

N

L

Buna göre, hangi harf ile gösterilen şehir 
yıl boyu Güneş ışınlarını diğer noktalara 
göre daha uzun süre dik açıyla alır?

A) K	 B) L	  C) M	 D) N

8.	 Dünya’nın Güneş çevresindeki bir konumu 
aşağıda gösterilmiştir.

Dünya, Güneş çevresindeki dolanımı sıra-
sında şekildeki konumdayken,

I.	 Kuzey Yarım Küre’de kış mevsimi yaşanır.

II.	 Güney Yarım Küre’de ilkbahar mevsimi 
yaşanmaya başlar.

III.	Gün dönümü yaşanır.

durumlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) Yalnız III

C) I ve II	 D) II ve III

9.	 Aşağıdaki sorular “Evet” ya da “Hayır” ola-
rak cevaplandırılırsa hangisinin doğru ce-
vabı diğerlerinden farklı olur?

A)	Güneş ışınlarının dik açıyla geldiği yerde 
sıcaklık düşük olur mu?

B)	Her iki yarım kürede de aynı anda aynı 
mevsimler yaşanır mı?

C)	Güneş ışınlarının yeryüzüne düşme açısı 
Dünya’nın eksen eğikliğine bağlı mıdır?

D)	Dünya’nın kendi etrafındaki dönme hare-
keti mevsimlerin oluşumunda etkili midir?
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1.	 Dünya’nın eksen eğikliği ve Güneş çevresin-
deki hareketiyle mevsimler oluşurken aynı 
zamanda gece ve gündüz süreleri de deği-
şime uğramaktadır. 21 Mart ve 23 Eylül ta-
rihlerinde gece ve gündüz eşitliği yaşanırken 
21 Haziran ve 21 Aralık tarihlerinde gece ile 
gündüz arasındaki fark en fazla olmaktadır.

Kuzey Kutbu

Ekvator

Güney Kutbu Kuzey Kutbu

Ekvator

Güney Kutbu

Kuzey Kutbu

Ekvator

Güney Kutbu Kuzey Kutbu

Ekvator

Güney Kutbu

I

II

III

IV

Kuzey ve Güney Yarım Kürelerdeki gece ve 
gündüz süreleriyle ilgili aşağıdaki ifadeler kul-
lanılmaktadır.

Ayla

Yaren

Osman

Kuzey ve Güney Yarım Kürelerde
gece ve gündüz süreleri eşit oldu-
ğunda Dünya IV konumunda olabilir.

Kuzey Yarım Küre’de en uzun 
gece en kısa gündüz yaşandığı 
tarihte Dünya I konumundadır.

Güney Yarım Küre’de en uzun 
gündüz en kısa gecenin yaşandı- 
ğı tarihte Dünya III konumundadır.

Buna göre, hangi öğrencilerin ifadeleri 
doğrudur?

A)	Yalnız Osman

B)	Ayla ve Osman

C)	Ayla ve Yaren

D)	Ayla, Osman ve Yaren

2.	 Farklı ülkelerde bulunan iki arkadaş Ahmet ve 
Necla’nın konuşmaları aşağıda verilmiştir.

Ahmet

Necla

Benim ülkemde bugün gece ve
gündüz süreleri eşit olacak fakat
bugünden sonra geceler uzayıp 
gündüzler kısalacaktır.

Bugün benim bulunduğum ülkede 
gece ve gündüz süresi eşit olacak
ve bu benim yaşadığım ülkede
nadir görülen bir olaydır.

Ahmet’in yaşadığı şehir X, Necla’nın yaşadığı 
şehir Y’dir.

Buna göre, konuşmanın gerçekleştiği ta-
rihte Dünya’nın Güneş’e göre konumu ile 
X ve Y şehirlerinin Dünya üzerindeki yeri 
aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?
A)

C) D)

Kuzey Kutbu

Y
X

Güney Kutbu

Kuzey Kutbu

X
Y

Güney Kutbu
Kuzey Kutbu

Y
X

Güney Kutbu

Kuzey Kutbu

X
Y

Güney Kutbu

B)

3.	 21 Aralık tarihinde A şehrinde en uzun ge-
cenin yaşandığı bilindiğine göre, A şehri 
ile ilgili,

I.	 Yaz mevsimi yaşamaya başlar.

II.	 Kış mevsimi yaşamaya başlar.

III.	Bu tarihten sonra gündüzler uzamaya 
başlar.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II

C) I ve III	 D) II ve III
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4.	 İki farklı ülkenin aynı tarihte yaşadığı gündüz 
sürelerine ait sütun grafiği aşağıda verilmiştir.

Ülkeler

Gündüz süresi

12

A B

Buna göre, A ve B ülkelerinin Dünya mo-
deli üzerindeki konumları aşağıdakilerden 
hangisi gibi olamaz?
A)

C) D)

AB

A

A

B

B

B)
A

B

5.	 Bir cismin öğle saat 12’de iki farklı tarihteki 
gölge boyuna ait grafik aşağıda verilmiştir.

Tarihler

Gölge boyu

21 Aralık 21 Haziran

Buna göre, verilen bölgeyle ilgili aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Yengeç Dönencesi üzerindedir.

B)	Oğlak Dönencesi üzerindedir.

C)	Ekvator çizgisi üzerindedir.

D)	Güney Kutup Noktası üzerindedir.

6.	 K, L ve M bölgelerinin Dünya modeli üzerin-
deki konumları aşağıdaki gibidir.

Ekvator
Yengeç Dönencesi

Oğlak Dönencesi
KL

M

Bu bölgelerde 21 Haziran tarihinde yaşanan 
gece sürelerine ait grafik çizilecektir.

Buna göre, çizilecek doğru grafik aşağıda-
kilerin hangisinde verilmiştir?

Bölgeler

Gece süresi

K L M Bölgeler

Gece süresi

K L M

Bölgeler

Gece süresi

K L M Bölgeler

Gece süresi

12

12

12

12

K L M

A)

C) D)

B)

7.	 Kuzey Yarım Küre’de en uzun gündüzün 
yaşandığı tarihten yaklaşık 3 ay sonra,

I.	 Yengeç Dönencesi üzerindeki bir noktada 
gece-gündüz süresi eşit olur.

II.	 Güney Yarım Küre’de yaz mevsimi yaşa-
nır.

III.	Ekvator’da öğle saatinde gölge oluşmaz.

durumlarından hangileri yaşanabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II

C) I ve III	 D) I, II ve III
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1.	 Kuzey Kutbu

Ekvator

Güney Kutbu

Y
X

Kuzey
Kutbu

Ekvator

Güney Kutbu

Y
X

Kuzey 
Kutbu

Ekvator

Güney 
Kutbu

Kuzey Kutbu

Ekvator

Güney Kutbu

I

II

III

IV

Y

Y

X

X

�Dünya’nın eksen eğikliği ve Güneş çevresindeki hare-
keti mevsimlerin oluşumuna neden olur. Mevsimlerin 
başlangıcı olarak dört önemli tarih bulunmaktadır. Bu 
tarihler 21 Haziran, 21 Aralık, 21 Mart ve 23 Eylül’dür. 
Dünya’nın farklı yarım kürelerinde aynı tarihte farklı 
mevsimler yaşanmaktadır. 
Modelde gösterilen X şehrinde yaşayan Samet ile Y 
şehrinde yaşayan Halil, Dünya I konumundan II konu-
muna gelene kadar X ve Y şehirlerinden ayrılmamak-
tadır. Dünya II konumuna geldiğinde Samet ve Halil 
karşılıklı olarak yer değiştirmişler ve Dünya III konu-
muna gelene kadar bu şehirlerde bulunmuşlardır. 

Buna göre, Samet ve Halil’in yaşadıkları mevsimlerle ilgili aşağıdakilerden hangisi doğru olur?

İlkbahar Yaz Kış Sonbahar

A) Samet Samet Halil  Halil  
B) Halil Samet Halil Samet  

C) Halil Halil  Samet Samet 

D) Samet Halil  Samet Halil  

2.	 Aşağıda verilen Dünya modeli üzerinde K ve L şehirleri işaretlenmiştir.

K

L

�K şehrinde yaşayan Suna ile L şehrinde yaşayan Talha bulundukla-
rı şehirde belirli tarihlerde yaşanan gece-gündüz süreleri ile ilgili 
aşağıdaki grafikleri çiziyor.

Gündüz

Süreler

Tarihler

Suna’nın Grafiği

Gece
Gündüz

Süreler

Tarihler

Talha’nın Grafiği

Gece

Buna göre, Suna ve Talha grafikleri aşağıdaki tarihlerin hangilerinde çizmiş olabilir?

Suna’nın Grafiği Talha’nın Grafiği

A) 21 Haziran 21 Aralık
B) 21 Haziran 23 Eylül
C) 23 Eylül 21 Haziran
D) 21 Aralık 21 Mart
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3.	 Bazı mevsimlerde yetişen meyvelere ait tablo aşağıda verilmiştir.

Mevsimler Yaz

Üzüm Çilek Elma Erik Armut Nar Karpuz İncir

İlkbahar Kış Sonbahar

Meyveler

Üç farklı ülkede şartları sağlanıp tablodaki meyvelerin yetiştiği bilinmektedir. Ülkeler A, B ve C olarak 
harflendirilmiştir.

A, B ve C ülkelerinde yetişen meyvelerle ilgili aşağıdaki bilgiler verilmiştir.

•	 A ülkesinde üzüm 21 Ocak tarihinde yetişebilmektedir.

•	 B ülkesinde erik 21 Nisan tarihinde yetişebilmektedir.

•	 C ülkesinde armut 25 Temmuz tarihinde yetişebilmektedir.

Buna göre; A, B ve C ülkelerinin Dünya modeli üzerindeki konumları aşağıdakilerin hangisinde 
doğru gösterilmiştir?

A)

B

A

C

B) C)

C

A
B

D)

C

B

A

A
B

C

4.	 Bir çubuğun öğle saatinde farklı tarihlerde ölçülen gölge boylarına ait grafik aşağıdaki gibidir.
Gölge boyu

Tarihler
21 Aralık 21 Haziran

Tuğçe bu bilgiden yola çıkarak bölgenin bazı tarihlerde birim alanına düşen ışınları modelleyecektir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi Tuğçe’nin yaptığı doğru modelleme olabilir?
A) B) C) D)

1 cm2

21 Haziran
1 cm2

21 Aralık

El feneri El feneri El feneri

1 cm2

21 Mart

El feneri

1 cm2

23 Eylül
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1.	 Aşağıda bazı öğrenci ifadeleri verilmiştir.

Ayşe

Merve

Ahmet

Cuma günü Bolu’da yoğun sis
bekleniyor.

Doğu Karadeniz Bölgesi’nde  
her mevsim yağışlı geçer.

İstanbul’da yarın havanın az 
bulutlu ve açık olması bekleniyor.

Buna göre, öğrencilerin yapmış oldukları 
açıklamalar aşağıdaki kavramlardan han-
gisiyle ilgilidir?

Ayşe Merve Ahmet
A) Hava 

olayları
Hava 

olayları
İklim

B) İklim İklim Hava 
olayları

C) Hava 
olayları

İklim Hava 
olayları

D) İklim Hava 
olayları

Hava 
olayları

2.	 Aşağıda bir şema verilmiştir.

Dünya’nın oluşumundan itibaren pek 
çok kez iklim değişiklikleri olmuştur.

İnsan faaliyetleri sonu- 
cunda ortaya çıkan ha- 
va kirliliği iklim değişik- 
liğine neden olabilir.

İklim, uzun yıllar bo- 
yunca yapılan göz- 
lemlerle belirlenir.

Y

1. çıkış 2. çıkış 3. çıkış 4. çıkış

D Y

D YD

Yukarıdaki ifadelerden doğru olanlar için 
“D”, yanlış olanlar için “Y” yolu izlenerek 
ilerlenildiğinde kaçıncı çıkışa ulaşılır?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4

3.	 Aşağıda iklim ve hava olaylarıyla ilgili bir tablo 
verilmiştir.

İklim
Hava 

Olayları

I.
Bu alanda çalışma yapan 
bilim dalı meteorolojidir. �

II.
Bu alanda çalışan bilim 
insanına “meteorolog” denir. �

III.
Geniş bölgelerde uzun 
süre aynı kalan ortalama 
hava şartlarıdır.

�

IV. Günlük gözlemlerle belirlenir. �

Bu tabloda kaç numaralı satırda yanlış 
işaretleme yapılmıştır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV

4.	 Yüksek basınç alanından alçak basınç ala-
nına doğru yatay yönde hareket eden hava 
akımına “rüzgâr” denir.

Aşağıdaki görselde deniz kıyısındaki bir yer-
leşim yerinde meydana gelen hava hareketi 
gösterilmiştir.

Bu görselle ilgili,

I.	 Karadaki hava sıcaklığı, denize göre daha 
fazladır.

II.	 Denizin olduğu bölgede yüksek basınç 
alanı oluşmuştur.

III.	Kara üzerindeki havanın yoğunluğu de-
niz üzerindeki havanın yoğunluğuna göre 
daha azdır.

yargılarından hangileri söylenebilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

İklim ve Hava Hareketleri - I

04
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5.	 Küresel iklim değişikliklerini önlemek için,

I.	 Yeşil alanlar artırılmalıdır.

II.	 Yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanımı 
artırılmalıdır.

III.	Atmosfere verilen karbondioksit miktarı 
azaltılmalıdır.

uygulamalarından hangileri yapılabilir?

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

6.	 Hava olaylarının günden güne ya da bölgeden 
bölgeye farklılık göstermesinin nedeni sıcak-
lık, nem ve hava basıncının farklı olmasıdır. 
Günlük gözlemlenebilen bazı hava olayları; 
sis, kar, kırağı, rüzgâr, yağmur ve doludur.

Fen bilimleri dersinde dört öğrencinin hava 
olaylarıyla ilgili yaptığı tanımlar aşağıdaki gi-
bidir.

Nisa

Burak

Esma

Enes

Yerle temas eden hava içindeki
su buharının yoğuşması sonucu
bitki yaprakları üzerinde toplanan
su damlacıklarının oluşmasıdır.

Havadaki su buharının havanın 
sıcaklığının düşmesi sonucunda
yoğuşarak çok küçük su dam-
lacıklarının oluşup birleşerek 
ağırlaşması sonucu yeryüzüne
inmesi olayıdır.

Yüksek basınç alanından alçak 
basınç alanına doğru yatay yönde
hareket eden hava akımıdır.

Bulutlardaki su damlacıklarının
soğuk hava etkisiyle ceviz büyük-
lüğüne ulaşabilen buz parçacıkla-
rına dönüşmesi olayıdır.

Buna göre, öğrencilerin yaptığı tanımlar içe-
risinde aşağıdaki hava olaylarından hangi-
leri yoktur?

A) Rüzgâr - Dolu	 B) Sis - Kar

C) Yağmur - Kırağı	 D) Kırağı - Dolu

7.	 Aşağıdaki ifadelerden hangisi iklimle ilgi-
lidir?

A)	Bugün hava sıcaklığının en fazla 25 °C ol-
ması bekleniyor.

B)	Karadeniz Bölgesi dört mevsim yağış al-
maktadır.

C)	Haftaya yağması beklenen kar ulaşımı ak-
satabilir.

D)	Yoğun beklenen dolu yağışı İstanbul’u te-
ğet geçti.

8.	 Fen bilimleri dersinde alçak basınç alanı, 
yüksek basınç alanı kavramlarını ve bu alan-
lardaki hava hareketlerini öğrenen bir öğrenci 
grubu için akıllı tahta etkinliğini aşağıdaki gibi 
hazırlanmıştır.

Hava 
tanecikleri-
nin hareket
yönü

Bulut

2 Rüzgâr yönü
Alan I Alan II

X 

Y

Nemin fazla
olduğu bölge
Alçak basınç 
alanı

Hava 
tanecikleri-
nin hareket
yönü

1 Rüzgâr yönü

Yüksek basınç 
alanı

Etkinlikte Alan I ve Alan II’nin orta kısmında 
yazılan özellikler Alan I ve Alan II’ye doğru bir 
şekilde yerleştirilmesi gerekmektedir.

Buna göre, Alan I ve II’ye özelliklerin doğ-
ru bir şekilde yerleştirilmiş hâli aşağıdaki-
lerden hangisidir?

X Y

Alan I Alan II
2

X Y

Alan I Alan II
1

Y

Alan I Alan II
2

X Y

Alan I

A)

C) D)

B)

Alan II

X 

1
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1.	 Rüzgâr oluşumuyla ilgili öğrenciler aşağıdaki düzeneği kurmuştur.

Karabiber
tozları

12

Öğrenciler iki ucu açık olan cam kabın uçlarında aynı özellikteki farklı sayıda mumları yakmıştır. Öğ-
renciler yeteri kadar bekledikten sonra etkinliğe ait gözlemleriyle ilgili doğru çıkarımlar yapmıştır.

Buna göre, aşağıdaki çıkarımlardan hangisi öğrenciler tarafından yapılmış olabilir?

A)	Düzenekte üç mumun yandığı uçta yüksek basınç alanı oluşur.

B)	Düzenekte tek mumun yandığı uçta alçak basınç alanı oluşur.

C)	Karabiber tozları belirli bir süre sonra 2 yönünde hareket eder.

D)	Üç mumun olduğu uçtaki havanın yoğunluğu tek mumun olduğu uçtan fazladır.

2.	 İklim ve hava olaylarıyla ilgili aşağıdaki etkinlik yapılacaktır.

Etkinlik
I. Antalya’da yazlar sıcak ve kurak geçer.
II. Ankara’da bugün yağmur yağışı bekleniyor.
III. Hava sıcaklığının düşmesiyle ulaşımın bu hafta olumsuz etkilenmesi beklenmektedir.
IV. Yağmur ve dolu yağışının bu hafta Samsun’da görülme ihtimali yüksektir.

Etkinlikte yer alan numaralanmış ifadeler meteorologlara aitse 2 puan, klimatologlara aitse 4 puan 
alınacaktır. Duygu’nun etkinliği hatasız tamamladığı bilinmektedir.

Buna göre, Duygu’nun etkinlikten aldığı puan kaçtır?

A) 8	 B) 10	 C) 14	 D) 16

İklim ve Hava Hareketleri - II
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8. Sınıf | Fen Bilimleri

3.	 A, B, C ve D bölgelerinin sıcaklıklarına ait sütun grafiği aşağıda verilmiştir.

Bölgeler

Sıcaklık

A B C D

Bölgelerin birbirine komşu olma durumları aşağıda gösterilmiştir.

A C D B

Buna göre, bölgeler arasında oluşabilecek rüzgârların yönleriyle ilgili aşağıdaki çizimlerden 
hangisi doğrudur?
A) B) C) D)

A C A CD B D B

4.	 Fen bilimleri laboratuvarında yapılan bir deneye ait aşamalar aşağıda verilmiştir.

Kapak

Kaynatılıyor.
Su damlacıkları

oluşuyor.

1. durum 2. durum

1. durumda suyun ısıtıldığı bilinmektedir. 2. durumda ısıtıcı kapatılıp beklenmektedir.

Bu deneyle ilgili,

I.	 Yeryüzündeki suların buharlaşması deney kaplarındaki buharlaşmaya benzerdir.

II.	 Deneyde yağmur oluşumuna ait modelleme yapılabilir.

III.	Deneyde dolu oluşumuna ait modelleme yapılabilir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II	 D) II ve III
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8. Sınıf | Fen Bilimleri

1.	 Aşağıda bir yapıya ait model verilmiştir.

�

Buna göre, görselde verilen yapıyla ilgili,

I.	 DNA ve özel proteinlerden meydana gelir.

II.	 Farklı türe ait canlılarda aynı sayıda bulu-
namaz.

III.	Canlılara ait kalıtsal özellikleri taşır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

2.	 Aşağıdaki görselde kedigiller ailesinden olan 
fakat farklı özelliklere sahip kedilere ait gör-
seller verilmiştir.

�
Buna göre, aynı türden olmalarına rağmen 
kedilerin birbirinden farklı görünmesinin 
nedeni aşağıdakilerin hangisinde doğru 
açıklanmıştır?

A)	Kromozomların sayısının farklı olması

B)	Dört farklı çeşitte nükleotid bulundurmaları

C)	DNA’larındaki nükleotid dizilimlerinin farklı 
olması

D)	Kromozomlarının sitoplazmada dağınık 
hâlde bulunması

3.	 Yandaki dart tahta-

I
II III

IVsında DNA, kromo-
zom, gen ve nükleotid 
kavramlarının içerdiği 
bilgiler küçükten bü-
yüğe doğru I’den IV’e 
kadar numaralanmış-
tır.

Buna göre, DNA’nın karşılık geldiği bö-
lüme atış yapmak isteyen bir öğrenci kaç 
numaralı hedefi vurmalıdır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV

4.	 Yandaki DNA molekü- 1.
iplik

2.
iplik

C G

G ▲

C ■

T ●

lünde; �, � ve � sem-
bolleri ile gösterilen 
yerlere aşağıdakilerden 
hangisi yazılmalıdır?

� � �
A) A C G
B) T G C
C) A G G
D) T A C

5.	 Genler �----  meydana gelir. Nükleotid; �----, 
fosfat ve şekerden oluşur.

Bu ifadede “�” ve “�” yerine aşağıdakiler-
den hangisi yazılmalıdır?

� �
A) nükleotidlerden gen
B) kromozomlardan organik baz
C) nükleotidlerden organik baz
D) kromozomlardan gen

DNA ve Genetik Kod - I
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8. Sınıf | Fen Bilimleri

6.	 Aşağıda bazı kavramlara ait tanımlar veril-
miştir.

•	 Sağlıklı bir DNA molekülünde timin nükle-
otidi ile aynı sayıda olan nükleotidin adıdır.

•	 DNA’nın temel yapı birimidir.

•	 DNA’ya adını veren şekerdir.

Bu açıklamalarla aşağıdaki kavramlar eş-
leştirildiğinde hangi kavram dışta kalır?

A) Gen	 B) Deoksiriboz

C) Nükleotid	 D) Adenin

7.	 DNA’da dört çeşit azotlu organik baz bulu-
nur. Organik bazlar; adenin, guanin, sitozin 
ve timindir. DNA’da adenin nükleotidi ile timin 
nükleotidi, guanin nükleotidi ile sitozin nükle-
otidi karşılıklı olarak bağlanır. DNA çift zincirli 
ve sarmal yapıdadır.

Bir DNA modeli oluşturmak isteyen öğrenci 
evinde bulunan bazı maddeleri aşağıdaki gibi 
sınıflandırmıştır. 

Bilye
20 Adet

Düğme
30 Adet

Sarı Tahta
5 Adet

Beyaz Tahta
10 Adet

Yeşil Tahta
7 Adet

Mavi Tahta
8 Adet

Öğrencinin elindeki malzemelerin miktarları 
yukarıdaki kadardır ve öğrenci yapabildiği en 
uzun DNA modelini yapmıştır. Bilyeleri fosfat, 
düğmeleri şeker ve tahta parçalarını da orga-
nik baz yerine kullanmıştır.

Buna göre, öğrencinin elindeki bilye, düğ-
me ve tahta parçalarından kaçar tane art-
tığı aşağıdakilerin hangisinde verilmiştir?

Bilye Düğme Tahta
A) 0 10 4

B) 5 15 15

C) 2 12 12

D) 0 10 10

8.	  
I II

III

IV
Fen bilimleri dersinde yukarıdaki şekli tah-
taya çizen öğretmen I, II, III ve IV numaralı 
yapılarla ilgili öğrencilerin yorum yapmalarını 
istemektedir.

Beyza

Şeyma

Taha

Elif

II numaralı yapının kısalıp kalın-
laşması ve protein kılıfla kaplan-
ması sonucu I numaralı yapı
oluşur.

III numaralı yapı, II numaralı ya-
pının yapı birimidir.

IV numaralı yapı, II numaralı ya-
pının içinde tek çeşit bulunur.

I numaralı yapının sayısı farklı
tür canlılarda aynı olabilir.

Buna göre, öğrenci yorumlarından hangi-
leri doğrudur?

A)	Şeyma ve Taha

B)	Beyza ve Şeyma

C)	Taha ve Elif

D)	Beyza ve Elif

9.	 DNA ile ilgili,

I.	 Basit yapılı tek hücreli canlılarda sitoplaz-
mada dağınık hâlde bulunur.

II.	 Canlıların kalıtsal özelliklerini taşır.

III.	Kromozomların bir araya gelmesiyle olu-
şur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II

C) I ve II	 D) I, II ve III
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1.	 DNA, hücre bölünmelerinden önce kendini eşleyerek miktarını iki katına çıkarır.

Aşağıdaki şekilde bir DNA molekülünden verilen kesitin eşlemesi gösterilmiştir.
I. zincir

G

A

G

T

C

A

II. zincir

C

T

C

A

G

T

K zinciriI. zincir

G

A

G

T

C

A

L zinciri II. zincir

C

T

C

A

G

T

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	DNA’nın kendini eşlemesi hücre bölünmesi öncesinde hazırlık evresinde görülür.

B)	K zinciri ile II. zincir aynı nükleotid dizilimine sahiptir.

C)	L zinciri ile I. zincir aynı nükleotid dizilimine sahiptir.

D)	K ve L zincirleri birbiri ile aynı nükleotid dizilimine sahiptir.

2.	 DNA ile ilgili araştırmalar yapan Watson ve Crick yandaki gibi modelleme  
yapmıştır.

Araştırmalarla ilgili yalnızca bu modeli inceleyen öğrenciler aşağıdaki çı-
karımları yapmıştır.

I. Çıkarım	 : DNA çift zincirlidir.

II. Çıkarım	 : DNA zincirleri arasında anahtar-kilit uyumu vardır.

III. Çıkarım	: DNA sarmal yapıdadır.

IV. Çıkarım	: DNA’nın görev birimi gendir.

Buna göre, yapılan çıkarımlarla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
doğrudur?

A)	Tüm çıkarımlar doğrudur ancak verilen model kullanılarak bu çıkarım-
lar yapılamaz.

B)	 I ve II. çıkarım doğru, II ve III. çıkarım hatalıdır. I ve II. çıkarımlar model 
kullanılarak yapılabilir.

C)	Tüm çıkarımlar doğrudur ancak I ve III. çıkarımlar model kullanılarak yapılabilir.

D)	I ve III. çıkarım doğru, II ve IV. çıkarım hatalıdır. I ve III. çıkarımlar model kullanılarak yapılabilir.
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8. Sınıf | Fen Bilimleri

3.	 DNA kalıtsal özellikleri belirleyen genleri taşıdığı için her hücrede bulunmalıdır. Bunun için yeni hücre-
ler oluşmadan önce DNA kendini eşleyerek sayısını 2 katına çıkarır. Yeni hücre oluştuğunda DNA, her 
hücrede aynı olacak şekilde aktarılmış olur. Bu olaya “DNA eşlenmesi” denir.

A
K zinciri

L zinciri

G C

C GT A

AT

T

M zinciri

N zinciri

P zinciri

R zinciri

Yukarıda bir DNA eşlenmesi verilmiştir.

Bu DNA eşlenmesiyle ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	M zincirindeki nükleotid sayısı, R zincirindeki nükleotid sayısına eşittir.

B)	K zincirindeki adenin nükleotidi sayısı, N zincirindeki timin nükleotidi sayısına eşittir. 

C)	L zincirindeki guanin nükleotidi sayısı, R zincirindeki guanin nükleotidi sayısına eşittir.

D)	P zincirindeki timin nükleotidi sayısı, K zincirindeki timin nükleotidi sayısından azdır.

4.	 İki grup öğrenci en uzun DNA molekülü modellemek için aşağıdaki etkinliği yapmıştır.

Etkinlik

150 Tane
Düğme

170 Tane
Düğme

20 Tane
Boncuk

15 Tane
Boncuk

35 Tane
Boncuk

30 Tane
Boncuk

I. gruptaki öğrencilerin en uzun DNA zincirini modellediği, II. gruptaki öğrencilerin en fazla sayıda nük-
leotidi modellediği bilinmektedir.

Buna göre, I ve II. gruptaki öğrencilerin yaptığı modellemelere ait toplam sayılar aşağıdakilerin 
hangisinde verilmiştir?

I. Grup II. Grup

A) 105 100
B) 90 100
C) 90 105
D) 100 170
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1.	 Aşağıda kalıtımda kullanılan kavramlar ve 
gösterim şekilleri karışık olarak verilmiştir.

Dd

ee

B

d

Baskın gen

Çekinik gen

Melez döl

Saf döl

Bu kavramlarla gösterimler aşağıdakilerin 
hangisinde doğru eşleştirilmiştir?

A) 	 B) 

C) 	 D) 

2.	 Genotipleri melez olan iki bezelyenin çap-
razlanması sonucunda oluşacak genotip 
olasılıkları aşağıdakilerin hangisinde veril-
mişir?

A)	%100 AA

B)	%100 aa

C)	%25 AA, %25 aa, %50 Aa

D)	%50 AA, %50 aa

3.	 Aşağıdakilerden hangisi fenotipe örnektir?

A)	Saf döl baskın

B)	Saf döl sarı tohumlu bezelye

C)	Melez döl sarı tohumlu bezelye

D)	Sarı tohumlu bezelye

4.	 Gregor Mendel, kalıtım bilimiyle ilgili çalış-
malar yapmıştır. Mendel çalışmalarında farklı 
karakterlere sahip bezelye bitkisini tozlaştır-
mıştır. Yapmış olduğu bu tozlaştırmalar kalı-
tım bilimine ışık tutmuştur.

Mendel’in bezelyeleri seçmesinin nedeni;

I.	 bezelyelerde farklı özelliklerin olması,

II.	 bezelyelerin kolay yetiştirilmesi,

III.	bezelyelerin çabuk çoğalabilmesi

durumlarından hangileridir?

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

5.	 Bezelyelerde mor çiçek rengi, beyaz çiçek 
rengine baskındır.

Genotip Fenotip

� (Saf döl baskın) Mor çiçek

Mm ( � ) Mor çiçek

mm (Saf döl çekinik) �

Buna göre; tabloda �, � ve � ile belirtilen 
yerlere aşağıdakilerden hangisi yazılmalı-
dır?

� � �
A) MM Melez döl 

çekinik
Beyaz 
çiçek

B) MM Melez döl 
baskın

Beyaz 
çiçek

C) Mm Melez döl 
baskın

Mor 
çiçek

D) mm Saf döl 
çekinik

Mor 
çiçek

Kalıtım - I
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